



开平市人大常委会以高质量履职践行全过程人民民主 聚焦民生“关键小事” 办成群众“幸福大事”

真抓实干 以高质量履职 助力“百千万工程”

开平市人大常委会多次组织人大代表到“马冈优品”“大沙优品”“赤水优品”等旗舰店调研,为行政品牌建言献策;视察水暖卫浴产业配套基地(共性工厂)、马冈预制菜产业园等重点项目建设情况,听取审议开平市政府工作报告,就做大做强产业平台积极建言;监督支持涉侨纠纷调解联动机制建设,调研侨刊乡讯出版发行工作、侨捐项目运行情况,就《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》立法工作和汇聚侨心侨力侨智支持开平现代化建设提出建议……一年来,开平市各级人大代表助推“百千万工程”步履不停。

在营造人居环境方面,着力聚焦梁金山自然保护区森林质量精准提升和高速公路出入口绿化美化提升,在人大代表约见市长活动中倡议绿美开平生态建设,持续打造“碳中和”人民代表大会,多措并举降低会议碳排放,倡议号召各级人大代表践行绿色低碳理念,管护好1.73公顷(26亩)人大代表“碳汇林”,做“绿水青山就是金山银山”理念的积极传播者和模范践行者。

在营造法治环境方面,组织人大代表开展“宪法宣传周”活动,审查开平市政府报备的规范性文件9件;深化“人大代表+法院”诉前调解工作模式,联合法院将人大代表参与诉前对接工作延伸到各中心法庭,人大代表共参与诉前案件调解85件,调解成功77件;推动法院多元化纠纷解决平台和机制建设,将更多矛盾纠纷化解在诉前,化解在源头,促进检察院贯彻宽严相济刑事政策,更好实现司法办案政治效果、社会效果和法律效果相统一。

为民造福 促进侨乡人民 共享高质量发展成果

2023年,开平市人大常委会围绕2022年人大代表约见市长活动中提出的建议,通过“一问清单、二问进展、三

“双减”政策后,开平学生逐渐实现了“平躺睡”;一家家长者食堂让老人吃出了幸福味道;农村公路危旧桥梁和村道改造架起了百姓出行的“安心桥”……

2023年,开平市人大常委会深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实中央及省委、江门市人大常委会会议精神,在开平市委的正确领导下,按照“狠抓落实年”工作要求,紧扣“四个机关”定位,全面发展全过程人民民主,围绕中心、依法履职,顺利完成开平市十七届人大三次会议确定的各项目标任务,把一件件民生“关键小事”办成群众“幸福大事”,稳稳托起市民的幸福生活。

江门日报记者 李淑珩

问结果和工作评议”的跟踪监督工作,推动开平市政府聚焦城乡接合部环境治理这块难啃的“硬骨头”,在理顺环境治理权责、完善基础设施建设、加强卫生保洁、整治占道经营等方面取得了新成效。如今,开平城区幕村路、海伦堡西侧道路、长沙街道卫生院门前道路、广场南路津园对面道路、沙冈小学自强教学点周边道路等路段坑洼不平问题得到有效整治。

一年来,开平市人大常委会用心用情用力办好民生实事。开平市十七届人大三次会议票选出的10大类共29个民生实事项目已全部完成,达标率为100%,人大代表满意率和基本满意率为100%;推动开平市财政支出专项资金199.4万元办理开平市人大代表民生“微实事”建议38件,争取江门市支持资金65.4万元办理江门市人大代表民生“微实事”建议7件。关注群众在教育、文化、卫生等方面的需求,调研图书馆建设情况,提出以群众文化阅读需求为导向促进图书馆多元化发展;监督精神卫生工作,推动做好严重精神障碍患者救治救助工作;配合上级人大调研家庭教育指导服务体系建设情况,推进家庭教育促进法在开平实施。

开平市人大常委会高度重视关涉荒地复耕复种工作,以重点督办人大代表建议为抓手,组织视察提高农户种植积极性和开垦荒地复耕复种情况,召开建议办理工作座谈会,督促开平市政府切实加强资金保障,加快配套水利设施和高标准农田建设,视察种业发展情况,就种质资源保护利用和优良品种选育推广等提出意见。各级人大代表积极发挥示范作用,涌现出一批带头宣传撂荒地复耕复种政策,主动参与高标准农田

建设、土地流转、开荒种粮等工作的先进典型。

针对暑期学生溺水事件多发问题,开平市人大常委会发动基层人大代表线上线下齐发力,通过进村入户向未成年人和家属派发宣传资料,利用微信群、朋友圈广泛转发防溺水宣传指引、海报,召开人大代表议事会研究防溺水措施,督促职能部门加强安全监管,参与危险水域巡查,积极当好防溺水的“宣传员”“监督员”“巡逻员”。参加活动的人大代表累计607人,开展活动120多场,排查溺水隐患点238处,走访群众1700多人,在共同守护未成年人生命健康上体现了人大代表担当。

强化履职 以全过程人民民主 支持和保证人民当家作主

2023年,开平市扎实推进105个人大代表联络站标准化规范化常态化建设,全市1200多名各级人大代表全部编入网格;交办建议115件,全部按时答复,当年解决或基本解决的占比达80.87%,实现办结率、沟通率、满意率“三个百分百”……

一年来,开平市人大常委会紧扣国家权力机关定位必须“强党性”践行宗旨,以全过程人民民主支持和保证人民当家作主。

开平市人大常委会注重推动人大代表建议办理从“答复型”向“落实型”转变,针对开平市十七届人大三次会议关于整改国道G325线儒北路口的建议因资金不足未能及时落实的问题,多次组织人大代表和承办单位负责人开展现场调研、召开协调会,并形成新的建

议督促开平市政府加强资金保障,加快推进国道G325线儒北路口整改工作;对2021年人大代表约见市长活动中提出的关于保障农村饮水安全的建议落实情况开展“回头看”,组织人大代表视察城乡供水一体化工程进展情况,推动开平市政府加快补齐农村饮水安全“短板”。

此外,开平市人大常委会聚焦绿美开平生态建设,各级人大代表开展以“我为民、我履职、我行动”为口号的“更好发挥人大代表作用”主题活动。通过组织开展开平市人大常委会组成人员走访联系基层人大代表、人大代表接待和走访群众、人大代表约见市长(镇长)、专题调研和视察、人大代表约见选民等活动,既密切了人大代表与选民的联系,又为促进绿色家园行动发挥了人大代表积极作用。活动期间,各级人大代表线上线下接待群众727人次,收集群众意见164条,推动解决111条;开平市人大常委会组成人员走访联系基层人大代表113人;265名开平市、镇人大代表主动向选民述职。

江门日报记者 刘嘉猷 通讯员 林玲玲

坚决守牢 公平正义底线

审结吴某等6人恶势力犯罪团伙“黑吃黑”抢劫案,谭某涉黑“9·17”专案执行到位罚金123.5万元、追缴违法所得866.8万元;审结涉养老诈骗案件2件2人,涉案金额达235.71万元;审结电信网络诈骗及关联犯罪案件12件19人,追赃挽损34.1万元;发出全省首份“反诈宣传服务令”,督促被告人参与反诈宣传活动……这是开平市人民法院以公正司法助力建设更高水平平安开平的一个缩影。据统计,去年该院依法审结刑事案件418件,判处罪犯542人。

该院坚持认真处理每一件“小案”,妥善审结涉及就业、教育、医疗等领域的371件案件;审结563件婚姻家庭类案件以及425件物业纠纷案件,推动家庭和谐与社区稳定;积极应对家庭暴力问题,发布包括家庭教育令 and 人身安全保护令在内的17份司法命令;建立劳动争议解决机制,为379名工人追回918万元工资。

围绕中心精准服务大局

围绕中心、服务大局,是法院工作的首要之义。在护航开平高质量发展走在前列的过程中,开平市人民法院如何更好发挥作用,有哪些探索和实践?

去年,该院审结各类民事案件6467件,执结各类案件6080件,执行到位金额2.6亿元,执结率达97.3%,创历史新高,执行平均办理天数仅53.5天,当事人胜诉权益高效兑现。

全力护航经济高质量发展,该院审结破坏社会主义市场经济秩序案件10

件,妥善化解土地、投资、合同、劳动等纠纷案件663件,稳妥高效处理涉金融、保险等领域纠纷,审结案件737件。针对涉企类案件,推动家庭和谐与社区稳定;积极应对家庭暴力问题,发布包括家庭教育令 and 人身安全保护令在内的17份司法命令;建立劳动争议解决机制,为379名工人追回918万元工资。

加强生态环境保护,该院创新发出江门首份野生动物保护服务令,在判决中加入公开赔礼道歉及生态修复费用,实现公平正义与生态修复“双赢”。与检察机关联合开展司法监督回访,确保公益诉讼判决得到有效执行,其中一案入选江门法院环境资源司法保护典型案例。该院支持行政机关依法履职,高效执结涉环保的行政非诉执行案件,维护了执法司法权威。

深度融入社会治理体系

去年,开平市人民法院深度融入市域社会治理体系,在各部门之间建立联合调处平台。积极探索构建“法院+”多元纠纷解决新体系,在5个人民法庭和32个村镇级基层治理单位构建“诉前委派+乡镇调解+司法确认”模式,成功解决了409宗矛盾纠纷,司法确认51件。推动诉讼服务中心与诉前调解中心深度融合,实现矛盾纠纷充分过滤、合理分流、实质化解,民商事案件调解撤诉率达27.3%,诉前分流率达76.07%,诉前成功调解率达48.35%,一审服判息诉率保持优于全省全市平均水平。积极打造“枫桥式人民法庭”,全面铺开“庭所共建”合作机制,设立法官工作站、景区联调工作站,打造群众“家门口”的“一站式”解纷中心。各法庭全年审结案件2560件,调撤707件,乡镇辖区民事纠纷数量同比下降3.7%,诉源治理成效明显,其中,赤坎法庭诉源治理工作经验获中央、省级媒体等宣传报道。

开平市政协不断提升履职质效 在砥砺前行中展现新担当新作为

2023年,开平市政协以高质量发展为主线,聚焦中共开平市委中心任务,坚持中国共产党的领导,统一战线、协商民主有机结合,深入践行全过程人民民主,不断提升履职质效,为高水平推进开平现代化建设展现了新担当、新作为。

这一年,开平市政协开展各类协商活动23场,调研视察80场、民主监督52场、重点提案督办37场;中共开平市委、开平市政府主要领导、分管联系领导以及其他党政领导出席政协重要会议和各项协商、督办活动超40人次;……一组组数据,见证了开平市政协履职的坚实足迹。开平市政协在团结民主中体现制度优势,在凝心聚力中汇聚智慧力量,在协商议政中展现政协作为,绘就一幅脉络清晰的履职图谱。

江门日报记者 敖转优

用心用情服务中心大局 助力各项工作齐头并进

2023年,开平市政协在助推“百千万工程”中发挥重要作用,以建言资政、献计出力、用心用情等方式,为推动产业振兴、促进区域协调发展、助力和美乡村振兴、优化营商环境等作出积极贡献,推动全市各项工作齐头并进。

作为助推高质量发展的重要力量,开平市政协在推动产业振兴方面建言资政,政协委员们围绕制造业、乡村振兴、壮大建筑业、推进行政品牌建设和重点工作中展现积极作用。例如,为加快推进生物医药产业发展,督办生物医药产业专业园建设提案,先后到相关企业及园区实地调研,组织召开座谈会等;经济委员会成立调研组,深入了解水暖卫浴产业发展情况,为国际卫浴创新基地配套设施建设提供有效建议。

同时,开平市政协就推动“世遗风韵”乡村振兴示范带发挥作用,加大宣传力度、建立长效机制等方面提出有价值的意见建议;发挥职业优势和资源优势,在建筑业和相关领域积极参与“百千万工程”,为打造惠民项目作出贡献。

此外,开平市政协积极参与推动和美乡村建设,用心用情为乡村振兴贡献力量。各专委会和联络组开展了一系列学习培训活动,引导政协委员们围绕绿美开平生态建设、和美乡村建设等重点工作进行探讨和实践,政协委员们通过个人实际行动投身和美乡村建设,推动乡村民俗和文旅发展,为乡村振兴注入新活力。

在优化营商环境方面,开平市政协

献计出力,通过组织编印《开平优品》宣传画册,推介开平行政品牌特色;开平市政协党组和主席会议成员开展招商引资、产业增强等工作,深入走访政协委员企业,帮助解决发展难题,提振发展信心;政协委员们通过合资建设项目、增资扩产等实际行动,吸引更多优质企业投资开平。

致力发展全过程人民民主 推动政协协商向基层延伸

开平市政协深刻把握新时代人民政协的新任务新要求,在发展全过程人民民主中展现积极作用。通过积极探索全过程人民民主的创新实践,开平市政协努力发挥人民政协作为专门协商机构的作用,加强功能建设,不断提升协商互动、意见表达和共识凝聚的水平,完善民主监督和政协委员联系界别群众制度机制,将人民政协制度优势转化为治理效能。

为深入了解基层情况,开平市政协大兴调查研究之风,政协委员们开展调查研究,为履职提供重要基础。在《关于促进开平市预制菜产业发展》重点提案协商课题中,开平市政协文化和文史资料委员会组成调研组,深入潮州市湘桥区狮头鹅养殖基地及预制菜制作企业调研,并将调研成果运用于提案办理协商活动中,提升建言资政的准确性和针对性。此外,开平市政协各专委会、联络组等开展了广泛多层次的调查研究,为乡村振兴、基层治理等提供了有力支撑。

开平市政协不断深化协商民主实践,助推开平高质量发展,制定提案办

理协商、常委会会议协商、主席会议协商等8项重点议题,进一步完善协商议政新格局。开平市政协聚焦民生领域问题,开展专题协商、民主监督等活动,为党和政府增进人民福祉发挥作用。通过推动老旧小区改造、长者服务需求、“智慧停车”等热点难点问题,开平市政协提供了有力服务和监督,增进了共识,凝聚了民心。

开平市政协扩大界别群众的有序政治参与,在完善民主监督和政协委员联系界别群众制度机制的同时,建立政协委员工作室联系服务群众工作机制,推动政协委员工作室工作提质增效。通过加强自身建设,开平市政协委员工作室充分发挥政协委员主体作用,不断拓展政协委员联系服务界别群众的新渠道,为基层治理提供了有力支持。

凝聚团结奋斗正能量 努力画出最大同心圆

开平市政协坚持大团结大联合,将广泛凝聚共识作为履职中心环节,充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的重要法宝作用,进一步加强与各党派团体和各界人士之间的团结联谊、合作共事,寻求最大公约数,画出最大同心圆,形成推动高质量发展的强大合力。

在履职中,开平市政协与各民主党派、市工商联紧密合作,共同推动社会发展。自开平市政协十四届三次会议以来,各民主党派、市工商联及其成员委员共提交立案提案52件,成为政协履职的骨干力量。开平市政协建立加强与各民主党派、市工商联沟通联系工作制度,组织召开联席会议和座谈

会,进一步加强团结与合作。此外,开平市政协支持各民主党派、市工商联和无党派人士在政协履职中发挥作用,通过“政协专门委员会+民主党派(工商联)”的形式,协同开展重点协商课题,形成整体合力。

开平市政协积极凝聚港澳侨同心奋进力量,密切与港澳社团及代表人士的联系,发挥港澳委员的“双重积极作用”,不断发展壮大爱国爱港爱澳力量,为国家和地方发展大局建功立业;组织港澳委员及特邀嘉宾回乡视察江门中微子实验室、乡村振兴示范带塘口段以及先锋天下粮仓书店;深化人文交流,推动港澳同胞、华侨华人宗亲回乡开展文化交流、寻根溯源等联谊工作。

此外,开平市政协发挥优势扩大联谊交流,通过成立开平市历届政协委员联谊会,将现任政协委员、历届政协委员以及热心政协事业的各界人士团结起来,打造联谊交流、为民服务、知情明政、宣传开平的平台,为推动高质量发展汇聚更大合力;加强与党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通联系,搭建交流合作平台,引导社会各界人士合理反映诉求,凝聚改革发展正能量;与省政协、江门市政协以及外地兄弟县(市)政协保持紧密联系,协助相关单位开展调研考察活动,实现工作上互动、资源上共享、力量上融合,提高政协工作的协同性。

开平市人民检察院以高质量检察履职 为高质量发展保驾护航

2023年,开平市人民检察院准确把握检察服务保障中心大局的目标任务,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,以“高质量办好每一个案件”为价值追求,扎实推进检察工作现代化,先后荣获广东省“五四”红旗团支部、广东省学雷锋活动示范点等荣誉称号。

江门日报记者 刘嘉猷 通讯员 鲍安建

聚焦中心工作 服务发展大局

办理涉企刑事案件25件,追缴税款1127万元;处理制售假冒伪劣商品案件7件,涉案金额1257万元;办理25件涉及土地资源保护案件,成功恢复被破坏的林地、耕地约10公顷(150亩)……一个个亮眼成绩,是开平市人民检察院履职尽责,服务开平发展大局的缩影。

该院主动履职,服务生态文明建设实践展现了强大效能:采用“认罪认罚+自行修复+认赔”的办案模式,促使违法者主动缴纳生态环境损害赔偿170余万元,实现对公共利益及时修复;发出26份检察建议,督促解决农业面源污染问题,为保护开平生态环境筑牢法律屏障。

该院“检+侨”工作得到最高人民检察院的肯定。去年,该院新建“检侨通”远程视频系统,并在赤坎检察院设立“检侨联络站”,通过多渠道服务和司法保护,有效办理涉案金额600多万元的侵犯侨资企业权益案件,为受影响企业追回经济损失290多万元。

该院积极推动基层矛盾纠纷源头化解,提高基层服务效能,实现“行政检察+行政法法”衔接机制全覆盖,在镇(街)行政执法领域发挥评查和监督作用,制发90份检察建议,有力推动本地区法治化、规范化管理,该做法被省人民检察院认可并推广。

做实检察为民 守护民生福祉

开平市人民检察院在司法实践中不断深化司法公正,确保法律严格公正执行。去年,该院审查逮捕和起诉案件

721件940人。在关系民生安全的重要领域,该院依法严厉打击“蝇贪蚁腐”问题,办理相关案件5件6人,涉案金额高达4480余万元,追回赃款3000余万元,有力维护了社会公共利益和纪律秩序。

针对轻微刑事案件“和解难”问题,该院积极探索建立赔偿保证金提存制度,从制度层面促进案件合理快速解决。该院聚焦未成年人权益保护工作,办理50件58人相关案件,从创设“雨润·青藤”+“护你我家”品牌,到创新探索“检察+妇联+关工委”家庭教育指导模式,有效推动未成年人法治教育和家庭教育,并针对监护责任落实不到位的家长发出31份督促监护令,保护未成年人的合法权益。

在响应群众诉求上,该院受理信访案件192件,坚持“件件有回复”,充分体现公正司法的人文关怀。该院严格执行领导包案制度,35件包案全部得到圆满解决,息诉率达100%。开通“情暖救助”线上移送平台,携手开平市妇联建立保护妇女权益协作机制,办理司法救助案件50件,为困难群众发放救助金32.519万元,彰显了司法温度。

全面强化“四大检察” 高质效监督办案

去年,开平市人民检察院法律监督质效全面提升,推动“四大检察”全面协调充分发展。

在刑事检察上,该院积极加强与法院、人社、民政、妇联等部门的沟通协作,协同推进诉源治理和矛盾化解;与开平市司法局联合签署备忘录,稳步推进刑事案件律师辩护全覆盖试点工作;成立社区矫正正中心地区法治化、规范化管理,该做法被省人民检察院认可并推广。

在民事检察上,该院积极加强与法院、人社、民政、妇联等部门的沟通协作,协同推进诉源治理和矛盾化解;与开平市司法局联合签署备忘录,稳步推进刑事案件律师辩护全覆盖试点工作;成立社区矫正正中心地区法治化、规范化管理,该做法被省人民检察院认可并推广。

在公益诉讼检察上,创新“云听证”机制,促成重病当事人和行政机关达成和解,该案被评为广东省检察机关十佳行政公益诉讼案例。在公益诉讼检察上,该院紧扣民生热点,对食品药品安全、环境保护等开展专项整治,守护社会公共利益。